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                                                               ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении Открытого Чемпионата Пермского края по скалолазанию на искусственном рельефе посвященного Дню Защитника Отечества.
1. Цели и задачи.
     Соревнования проводятся с целью популяризации скалолазания, как отечественного вида спорта, пропаганды здорового образа жизни, выявления сильнейших спортсменов Пермского края по скалолазанию, формирования сборной команды Пермского края.
2. Руководство проведением соревнований:
     Общее руководство организации и проведения соревнований осуществляет Агентство по спорту и физической культуре Пермского края и Федерация альпинизма и скалолазания Пермского края. Непосредственное проведение соревнований осуществляет Коллегия судей, утвержденная Федерацией альпинизма и скалолазания Пермского края. Главный судья соревнований: Ленский А.В.
Главный секретарь соревнований: Костяева Н.А. (респ.суд.кат)
 3. Сроки и место проведения соревнований:
   Соревнования проводятся с 25  по 27 февраля 2010г.
  на  скалодроме МОУ «Гимназия №2» , по адресу г. Пермь, ул. Старцева 1а.
 4. Участники соревнований:
     К участию в соревнованиях допускаются спортсмены 97 г.р.и старше,  имеющие медицинский допуск, тестированное снаряжение, уплатившие целевой(стартовый) взнос 300 рублей в секретариат соревнований ( для спортсменов уплативших членские взносы в клубах федерации Пермского края за текущий год – стартовый взнос 100 р., при отсутствии оригинала договора страхования от несчастного случая при занятиях скалолазанием +100р.) Информация по страхованию по тел: 89226407905
  5. Программа соревнований:
25.02.11г. - Семинар по подготовке спортивных судей. 

                    Проведение жеребьевки. Заседание судейской коллегии

26.02.11г. -  Открытие соревнований.
                      Трудность Квалификация
                      Трудность Финал
27.02.11г. –  Скорость     

                     Награждение победителей. Закрытие соревнований.
   Более точный порядок стартов будет опубликован в Регламенте соревнований.
                             Могут быть изменения Регламента.

    6. Порядок определения победителей и награждение.

     Призеры соревнований определяются в личном зачете по трем лучшим результатам. Юноши и девушки  ранжируются раздельно.  Победители и призеры соревнований награждаются кубками, медалями, дипломами, а также ценными призами Агентства по спорту и физической культуре Пермского края и Федерации альпинизма и скалолазания Пермского края.
     7. Финансирование соревнований.

     Расходы на проведение соревнований несут Агенство по спорту и физической культуре Пермского края и Федерация альпинизма и скалолазания Пермского края, согласно утвержденных смет. Расходы по командированию участников несут командирующие организации.
8. Заявки.
     Заявки на участие принимаются  с 14 по 24 февраля 2010г. по электронной почте Lenskij-1@yandex.ru  или по адресу г. Пермь, ул. Сибирская, 29 (Дворец детского юношеского творчества), каб.209. 
     Непосредственно в заявочную комиссию по вышеуказанному адресу до 19.00  25 февраля спортсменом или его представителем подаются следующие документы:

- оригинал заявки, подписанный руководителем клуба и/или тренером;

- документ удостоверяющий личность (оригинал на каждого спортсмена);

- договор страхования от несчастного случая (оригинал);
- разрядная книжка, если есть;

- удостоверение Федерации Пермского края, если есть.

  Спортсмены, заявляющиеся в день открытия соревнований, уплачивают целевой (стартовый) взнос 500 рублей. Общая информация по тел: 89129844442, информация о страховании по тел: 89226407905.
НАСТОЯЩЕЕ ПОЛОЖЕНИЕ ЯВЛЯЕТСЯ ВЫЗОВОМ НА СОРЕВНОВАНИЯ
