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[bookmark: _GoBack]        В Пермском крае детское скалолазание развивается с 1988 года, началом его становления считаются первые детские соревнования по скалолазанию, проведенные на скальном массиве «Ермак». В то время в Пермской области существовал только один детский коллектив, культивирующий детское скалолазание, это клуб «Ирбис». Благодаря руководителям этого клуба в Пермском крае стали регулярно проводится детские городские и Краевые (областные) соревнования, УТС  в разных точках России и выездные профильные лагеря. Постепенно, начиная с 1990 года  все спортивные коллективы города Перми, культивирующие альпинизм и скалолазание, начинают привлекать к занятиям школьников и учащихся ПТУ. В 1990 году в крае сформирована первая детская сборная  команда по скалолазанию. Выступления этой команды было достаточно успешным. В 1991-93 гг. команда занимала 2 и 3 места на международных соревнования «Невские вертикали», «Памяти Саманты Смит» и  первенствах России. В Перми появились первые звездочки: Беломестнова Мария, Клименко Константин, Чернышев Евгений, Петухов Сергей, Дворак Виталий, Феофанова Екатерина. Эти спортсмены защищали не только честь Пермского края, но и РФ на международных стартах. Беломестнова Мария и Клименко Константин выполнили нормы мастеров спорта России. Чернышев Евгений и Беломестнова Мария были чемпионами и призерами этапов кубка Европы и первенства Мира. Успешное развитие детского скалолазания в Пермском крае (области) произошло благодаря работе педагогов дополнительного образования и тренеров общественников. Зачинателями детского скалолазания были: Беломестнов Сергей,  Баранова Елена, Камков Сергей, Клименко Сергей, Мучкин Алексей, Пучнин Вячеслав, Крылова Ирина, Рылов Николай, Чебыкин Антон.  С 1994 по 2007 год в Пермском скалолазании наблюдался кризис. В это время перестали существовать альпинистские секции при высших учебных заведениях и заводах.  Практически в крае остались только 4 коллектива, это клуб «Ирбис», клуб «Политехник», секция при ПГУ и детская секция в городе Чусовом. Скалолазание в этот период было на грани выживания, его удалось сохранить благодаря педагогам клуба «Ирбис».  С 2000 г. в России начался подъем детского скалолазания, эта волна докатилась и до Пермского края. В г. Перми и Пермском крае стали появляться детские коллективы в школах и  в учреждениях дополнительного образования. Стали привлекаться, для занятий скалолазанием, дети в коммерческие клубы. Пик подъема детского скалолазания в Пермском крае приходится на 2007 – 2015 годы. В этот период группа энтузиастов Пермяков Виктор, Чернышев Евгений, Мозырев Сергей, а также педагоги дополнительного образования Ленский Алексей, Чумерин Егор, Крылова Ирина, Мучкин Алексей, Кивилев Игорь внесли новый вектор в развитие детского скалолазания в Пермском крае. Этот период характеризуется бурным развитием материально технической и учебной базы в городе Перми. Появились современные тренажерные комплексы, на их базе стали организовываться новые спортивные клубы. Наиболее крупные из них клуб «Вертикаль, клуб «Скала», клуб «Атмосфера», ДЮЦ имени В.Соломина.  Пермское скалолазание вышло на Российскую арену. На сегодняшний день в городе Перми прошли 2 этапа Кубка России, Первенство России, Чемпионат России, этап кубка Мира по скалолазанию. Значительно возросла популярность скалолазания в нашем регионе. На сегодняшний день в Пермском крае занимается около 1500 человек в 18 коллективах. Во всех этих коллективах проводятся занятия с детскими группами, а такие клубы как «Ирбис», «Вертикаль», ДЮЦ имени Василия Соломина, ДЮЦ «Луч» работают на бюджетной основе только с детьми.
   Начиная с 2010 года, в городе Перми сформировалась бригада высококвалифицированных организаторов соревнований и судей. Благодаря этому, городские и краевые соревнования стали проводится на высоком уровне в четком соответствии с международными правилами. Хочется отметить большую заслугу федерации Пермского края по скалолазанию, под руководством Ленского Алексея, которой удалось выйти из сложившегося кризиса, расширить учебно-тренировочную базу в городе и дать толчок в развитии детского скалолазания. При федерации был сформирован попечительский совет, который помогает финансированием одаренным спортсменам в поездках на Российские соревнования. Появилась возможность формирования детской сборной команды по скалолазанию. Основные критерии для кандидатов в сборную команду Пермского края – это результаты выступлений на городских и краевых соревнованиях и результаты отборочных прикидок. В 2011 году при федерации скалолазания ПК создан тренерский совет и назначен старший тренер детской сборной команды. На сегодняшний день детская команда насчитывает 24 человека. Начиная с 2011 года, наблюдается непрерывный рост результатов выступлений на Российских соревнованиях, как в командном зачете, так и в личных зачетах. Это стало возможным благодаря слаженной работе тренерско-педагогического состава тренерского совета ФПК по скалолазанию и предоставления тренажерных комплексов, для занятий команды, руководством клубов «Скала» и «Вертикаль». 
      В 2010 году в Пермской команде было только два рейтинговых спортсмена, это Ремизова Елена и Михеева Евгения. В настоящий момент практически вся команда ПК имеет Российский рейтинг. Из года в год повышаются командные результаты. В  2007- 10 годах пермская команда занимала 19-24  места из 28 регионов России на российских соревнованиях. В 2012 году  - 13-14 места из 32 регионов России. В 2013 году – 12 – 13 места из 34 регионов России. В 2014 – 15 годах – 10-12 места из 36 регионов России. Отрадно то, что в нашей команде появилось много перспективных молодых спортсменов, которые начинают приближаться к Российским лидерам. Это неоднократные финалисты российских соревнований.  Вот их имена: Волков Вячеслав, Безматерных Александр, Ремизова Елена, Суханов Илья, Михеева Евгения, Зубарев Алексей, Мучкин Павел. В настоящее время потенциал детской команды ПК достаточно высокий, возможность реализовать его позволяет слаженная работа федерации ПК по скалолазанию, тренерского совета и попечительского совета. Для обмена опытом, проведения УТС , мастер-классов и семинаров, коллектив  федерации ПК по скалолазанию привлекает ведущих тренеров России и лучших российских спортсменов. На наших скалодромах проведено два УТС,  с привлечением Маламид Евгении и Черникова Михаила.  В 2015 году проводятся полугодовые УТС с командой ПК, под руководством чемпиона Мира по скалолазанию Тимофеева Дмитрия.  Для повышения уровня квалификации тренеров и судей проведены семинары с привлечением  ведущих тренеров  России Примерова В.П. и Богомолова Г.К. Проведены мастер-классы ведущими спортсменами Синицыным Сергеем и Факирьяновым  Дмитрием. За период с 2011 по 2015 годы нам удалось провести 4 выездных УТС и 7 профильных лагерей по скалолазанию. Все выше перечисленные мероприятия значительно повышают популярность скалолазания в ПК,  позволяют поднять уровень квалификации тренерско-преподавательского состава и вывести команду края на более высокий уровень. В ближайших планах ФПК подготовка юношеской команды к российским соревнованиям в городе Калининграде и городе Санкт- Петербурге. В 2016 году в ПК пройдет первенство России по скалолазанию. Уверен, что это мероприятие пройдет на высоком уровне. А наша команда добьется хороших результатов.
                        
